

一树春风，润育无声

——记岳阳市“最美乡村教师”杜葵

杜葵，1976年出生在临湘市一个依山傍水的小山村，谁也没想到她会去遥远的新疆巴州尉犁县孔雀农场小学任教。挥手自兹去，故乡从此别，而这一别，就是整整九年。发愤忘食，乐以忘忧；夕阳最美，晚照情浓。“一树春风千万枝，嫩于金色软于丝”，是对她最好的写照。

跨越南北，桃李为家

新疆距湖南六千余里，在全是绿皮火车的年代，她每每往返于新疆与湖南这段“旅途”，就需要三天三夜！而所有的旅途辛劳只是为了回去看孩子一眼，可怜天下父母心，她又何尝不想把孩子接到身边，可她并没有这样做，她知道，



自己的孩子在老家还有爷爷奶奶、外公外婆的陪伴。可自己班级中的那群孩子正值成长的关键期，许多孩子的父母都不在身边，他们更需要自己的陪伴。

天有不测风云。2006年，与杜老师同在尉犁县任教的爱人病情加重，危在旦夕，他们才决定申请调回湖南。虽积极治疗，纵千般不舍，杜老师终究也没能留住爱人。她与爱人把自己最美好的青春留在了边疆，留在了那片土地。同年，杜老师调回临湘市长塘中学，2009年，杜老师调至临湘市桃林中学任教至今。工作地点在变化，教育之心却从未改变，无论身处何处，无论多么艰难，杜老师总是尽职尽责，全心全意投身于教育事业。

躬耕讲台，天道酬勤

“学高为师，身正为范”一直是杜老师的座右铭。参加工作25年，她一直在农村小学任教语文，并兼任班主任，工作兢兢业业，无怨无悔。她潜心学习，不断提升自己。认真研读着教育类书籍，努力掌握新课标精神，不断提高自身理论水平。杜老师平时酷爱钻研小学语文教材，备课认真，她的课堂结构合理，方法恰当、语言生动，富有启发性和幽默感。同时，她十分注重培养学生的阅读与理解能力，坚持开展读书活动，所教学生好学乐学。天道酬勤，她先后多次获得新疆尉犁县“民族团结先进个人”“优秀教师”，临湘市“优秀教师”“优秀学科教

师”“优秀辅导员”等荣誉称号。2008年，她参加临湘市青年教师教学比武，荣获一等奖；2008年和2018年至2021年的年度考核均获临湘市政府嘉奖，并记三等功一次。

敬畏教育，关爱学生

要教好书，首先要育好人。她和学生一起营造“自尊、自信、自爱、自律”的班风，在开学第一课上把品德教育放在第一位。做班主任也许并不难，但要做好班主任却不易。无论是面对新疆任教班上不

同种族的学生，还是调回临湘后班上的留守儿童，杜老师从未厚此薄彼。不忽略，不放弃，她用自己的耐心与爱心，给予着孩子们母亲般的温暖，不是母亲却胜似母亲。孩子受伤，她会像妈妈一样心疼，并飞奔着去拿药还反复叮嘱注意事项；孩子自暴自弃，她自费购买励志类名著赠送给学生，她的耐心鼓励给予了学生持续不断的前进力量！

她知性大方，亲切随和，教学方法灵活。“教室里允许出错”，让孩子们增添了多少勇气；“语文答案不唯一”，让孩子们打开了多少思路；“不动笔墨不读书”，让孩子们找到了多少学习方法……孩子们就这样在潜移默化中学会做人，学会学习！

桃李不言，下自成蹊

工作之余，杜老师还积极参加教研教改，撰写论文，指导青年教师，辅导学生，这些付出也结出了累累硕果。2019年，她撰写的论文《心理健康教育在小学班主任工作中的渗透》发表在《科学咨询》杂志上，并在2020年论文评选中获省二等奖；2021年，杜老师辅导青年教师李莎参加临湘市教学竞赛获一等奖；在临湘市教研室组织的学科知识竞赛和创新作文大赛中，杜老师辅导的学生多人获奖，她也多次被评为“优秀辅导教师”。

（执笔人：刘嘉倩）

（本栏责编：王娟）